

干线归一“网”小“格”大治理

——“网格化治理的株洲实践”系列报道之一

株洲日报全媒体记者/齐卫国

05

株洲日报

政法

ZHENG FA

周刊



责任编辑:齐卫国
2022年5月16日 星期一
第22593799号
校对:谭智方

编者按

社区虽小,连着千家万户;网格不大,连着你我他。4月28日,市委书记曹慧泉在市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组会上强调:“尤其是要表扬我们社区和一线的网格员工作人员。疫情防控大量的工作是落在他们的头上,他们今天没有坐在这里,但是他们做的贡献是巨大的,正因为有他们在一线,默默无闻的在工作,让整个全市的疫情防控工作,有最后一道防线。对一线的同志,表示感谢!”曹书记对社区和一线网格员工作人员的褒奖,让人们的眼光一下子都聚焦到基层社区,聚焦到社区网格化治理上来了。本报记者走进社区、走进网格,探究“网格化治理的株洲实践”。



天元区新塘社区网格员和社工链接医疗资源为辖区高龄老人上门义诊。 株洲日报全媒体记者/齐卫国 摄



攸县网格员进校园发放疫情防控资料。攸县网格中心吴帅 供图



石峰区清水塘街道白茅村网格员赵兰上户开展疫苗接种推广工作及创文宣讲。 石峰区网格中心郭维停 供图

●网格员织密人民安全“防疫网”

网格员很“善变”,一会变成排查员,严谨细致摸排管控;一会变成交通员,十二时辰守护安全通道;一会变成服务员,为困难患病群众送生活物资;一会又变成宣传员,挨家挨户上门健康宣教……但无论变成什么,他们时时刻刻都心系群众。

“您最近有没有外出,家里有没有人从外地回来的人员接触?”5月1日,在石峰区响石岭街道李家冲社区,网格员熊明艳正逐门逐户敲门排查。熊明艳所在的社区第五网格现有323户,871人,哪家几口人,有没有外来人口,有没有外出的,身体状况如何,需不需要上门检测,经过入户,这些情况

她都了如指掌。

防控疫情,早发现和准确掌握信息是关键。石峰区的每名网格员,从去年的疫情、人口普查,到今年的疫苗接种,再到眼下的防疫,都做了至少3次全面入户排查,对住户信息底子清、情况明,做到每个网格员手拿一本台账、每个被隔离人员一人一档,哪家有人没打疫苗,网格员先知道;哪家有人外出过,网格员先登记……正是基于这种信息的全掌握,石峰区曾经仅用了三天半时间,就顺利完成首轮核酸检测。

全域防疫,涉及面广、工作量大、任务繁重,仅凭村居、社区和网格员的

力量远远不够。市综治中心(市网格中心)相关负责人介绍,今年防控疫情,我市统筹调度,组织1.9万多名党员干部奔赴防疫一线,下沉到网格当中,24小时参与核酸检测、隔离看守、重点户走访等工作,形成了联防联控的强大合力。同时,以网格为单位,积极发动社会力量参与,全市近10万人的志愿者、群众等社会力量参与到疫情防控中,坚决打赢这场疫情防控的“人民战争”。

通过网格化的精细管理和网格员的细致入微,群众的诉求得到精准解决,实现了“小事网格解决,大事全网联动”,汇聚起株洲抗疫的“大战役”。

●网格化筑牢零距离“服务网”

道路破损、水管漏水、垃圾未清,大问题,只要是群众的需求,网格员就会主动协调解决;邻里纠纷、家庭矛盾,只要居民一打电话,网格员就会在最短的时间内主动上门提供所需服务和解决处理问题……一系列贴心周到的服务,让天元区新塘社区的群众感受到了网格化管理服务带来的实惠与便利。

走进新塘社区,社区网格化管理示意图就在大厅左侧的墙面上,每个网格用不同的颜色区分开来,分为9个网格,常住人口9170余人。社区的两名成员全部担任全科网格员,社区党委书记则担任全科网格长。

记者看到,一门式服务平台正在对外办公,网格员们耐心回答着群众的疑问,细致入微的服务,让老百姓倍感贴心和温暖。在“网格化管理、精细化服务”工作中,新塘社区网格员郭曲向记者介绍说:“我们社区推行的基本公共服务有77项,其中30项事务可以通过社区直接办结,其余47项事务可以通过我们社区受理、上级职能部门办理的方式进行服务。截至目前,社区受理办结事项2913件,办理最多的事项为社会保障卡认证,1373件。同时,我们针对辖区一些行动不便的居民还会提供“帮代办”服务,让群众少跑腿。比

如80岁以上老人的高龄补贴申请,我们会上门办理。通过全方位、多层次地为居民提供服务,大大提高为民服务的效率。”

采访中,新塘社区党委书记、全科网格长肖向红补充说:“我们传承新塘工区支部‘建在生产队上’的红色基因,我们将‘支部建在小区、建在网格上’。”目前,已在9个网格上建立4个小区党支部。依托小区党支部战斗堡垒作用,充分发挥网格化治理作用,将“五个到户”,下沉小区,真正实现“人在网中走,事在格中办”,做到小事不出网格,大事不出社区。

●格防码建成民情“数据库”

截止5月14日,“格防码”来返株人员申报平台上显示,共收到上海市来返株人员33人,北京市来返株人员12人,请大家核实相关人员健康状况,落地株洲后核算检测等信息情况,市网格办工作人员向10个县区市网格中心下达指令。仅30分钟,网格员就将结果汇报上来了,通过这种实时的、动态的地毯式排查,确保申报平台上的来返株人员不落一户、不漏一人,将排查信息进行登记造册并跟踪监测,严格落实了“日报告、零报告”制度,动态掌握实时数据,让防控情况一目了然。

骎骎千里,非一日之功。疫情面前,网格作用之所以发挥好,关键在于日常功夫下得足。紧盯百姓需求,在网格做足“绣花”功夫,才能打通社会治理现代化“最后一公里”。

“李家冲二村57栋居民向网格员反映,电力部门改造施工后,周边居民都对路面修复施工不满意,因该路段

年久失修,施工后只进行简单修复,容易给周边居民出行造成安全隐患,希望社区联系电力部门整改处理。”石峰区响石岭街道李家冲社区五网格熊明艳立即掏出手机打开了网格员专用“石峰区网格化信息服务平台”手机终端,一边将事件上报至云平台,一边向电力部门联系并说明了情况,电力部门得知情况后及时安排施工队伍对路面进行了修复。周边居民通过现场查验,对修复结果表示满意,感谢社区网格员及时帮忙协调处理。修缮后,熊明艳会再次返回实地拍照,上传维修后的照片,形成事件闭环。

在市网格化管理指挥中心大厅,记者看到这里一片忙碌,数名工作人员正通过市“网格化信息服务平台”进行事项交办,对于描述不清的事件,工作人员通过可视化调度功能连

线网格员进行现场确认,做到事件第一时间发现、第一时间上传、第一时间交办,实现群众诉求的快速收集、快速流转、快速处置。

“通过网格化信息服务平台,我们实现了‘一屏观天下,一网管全城’。”市综治中心(市网格中心)相关负责人指着大厅中指挥大屏幕介绍,我们已为全市3261个网格,3402名专兼职网格员配备了移动采集终端,变“群众跑路”为“指尖呼应”,发挥“平安株洲”微信公众号、“诸事达”App客户端等平台渠道作用,推进事项交办功能延伸到全市相关行业主管部门,构建了“网格吹哨、镇街呼应、部门报到”的三级联动工作机制,实现党建引领、一网治理。

截至目前,网格员们根据事件情况、处置情况等逐级上报各类信息10.35万余条,办结10.29万余条,办结率达99.3%,实现群众需求“一呼百应”。



网格员上门叮嘱隔离户落实居家隔离措施。 攸县网格中心吴帅 供图

把矛盾化解在网格

荷塘有个“小许矛调直通车”

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/刘惠玲

“其实我们没有多大矛盾,都是些鸡毛蒜皮的小事,多亏小许苦心婆心,不厌其烦的帮我们调解,把矛盾解决了。”在荷塘区新苑小区“小许矛调直通车”办公室内,几位居民就油烟扰民问题最终达成和解协议,握手言和,而这也正是余家冲社区打造“小许矛调直通车”品牌矛盾纠纷多元化解工作的一个缩影。

2018年成为网格员至今的许中玉始终紧绷时刻为群众着想、为群众办实事这根“弦”,严格要求自己,从细节入手,点滴做起,备受社区居民信赖,有什么家长里短、邻里矛盾,居民都会主动找到她。许中玉在日常工作中总结出了一套属于自己的“53”矛盾调解工作法,社区更是以她为代表打造了“小许矛调直通车”品牌,架起了党组织与群众有效沟通的一座座桥梁,筑起了维护和谐稳定的一道坚固长城,进一步激活了基层治理的“神经末梢”,“小网格”撬动了“大治理”。

●“和事佬”小许自创“53”矛盾调解法

2018年成为网格员至今,许中玉由原来单一的网络员身份变为身兼网格员和调解员的双重身份。“网格管理面对的往往都是一些繁杂的小事,如何把这些小事做实做细,做到让群众满意,正是网格员需要思考和回答的。”许中玉介绍,为了快速适应角色转变,她一方面熟记各类政策,一方面主动向经验丰富的同事学习调解纠纷的技巧。此外,许中玉还坚持深入小区开展巡查,入户,在和居民聊家常、解难题的过程中逐步打开工作局面,期间成功化解大小矛盾20多起。

“我的衣服被楼下的收走了,问了他们也不给我,请你们来帮帮我……”家住新苑小区的李奶奶来社区反映。许中玉立即放下手头的工作,协同小区党支部书记去现场走访,了解到李奶奶自去年老伴过

世之后,便一直单独居住,因年岁高忘性较大的原因,经常将衣服等物品晾晒在楼下的公共区域忘记收回。邻居陈奶奶住一楼,每次都热心地帮她把衣服收好送上门去,或者通知李奶奶回家时顺便带回家。近段时间李奶奶的“忘性”更严重了,衣服拿回家之后又折回陈奶奶家取衣服,多次之后,陈奶奶不胜其烦和李奶奶发生了争吵。“我们好心帮忙,反倒惹了一身的麻烦。”陈奶奶一边说一边对着许中玉露出了苦涩的笑容。许中玉在安抚双方情绪的同时,积极引导双方换位思考,经过耐心地调解和劝说后,当事人握手言和,双方关系得以恢复正常,一起居民纠纷得以妥善化解。事后许中玉还联系了李奶奶的女儿,告知李奶奶目前的身体状况不再适合单独居住。

许中玉运用娴熟的工作技巧,认真做好每一起矛盾纠纷化解工作,创立“53”矛盾调解法。“5”指的是“五心”,爱心、诚心、恒心、耐心、细心。“在调解纠纷时,对矛盾双方要用爱心去理解他们,设身处地的为他们着想,诚心诚意地帮助他们解决纠纷。”许中玉解释道,解决问题要有恒心和耐心,不厌其烦的反复进行劝说,动之以情,晓之以理,辅之以法。对自己所管的楼栋住户情况要摸清,了解要仔细,将纠纷消灭在萌芽阶段。“3”指的是“铜头”“铁嘴”“飞毛腿”的三套硬功夫。“铜头”就是受得气,挨得骂,吃得亏;“铁嘴”就是大力宣传党的方针政策和国家法律,善于做群众的思想工作;“飞毛腿”就是多跑路、多爬楼,常常走街串户,和居民“打成一片”。

“网格员在调解居民矛盾纠纷,构建和谐社区中发挥着‘润滑剂’作用,只有和居民打成一片的诚心和热心,设身处地为居民着想,真心实意与居民沟通,才能真正做好社区矛盾调解工作,做好居民的‘贴心人’和‘和事佬’,做到小事不出网格,难事不出社区,维护好社区的和谐稳定。”

许中玉说道。

●“小许矛调直通车”创新基层治理模式

如何把矛盾化解在基层?余家冲社区发现,网格员调处矛盾纠纷解决方式,已成为推动社会治理的重要力量。社区创新矛盾解决方式,建立起以许中玉为代表的“小许矛调直通车”品牌,由她担任组长,吸纳小组成员6名,包括社区民警、社区工作者、党员志愿者和退役军人等社会力量,充分发挥专业人才特长,建设多元化、多层次的专业调解队伍。

“每周四‘小许矛调直通车’将到新苑小区现场受理矛盾纠纷,通过党建引领、居民自治、矛调直通车‘三位一体’,让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’。”余家冲社区书记姜松华介绍道,直通车不仅负责处理群众的各类“疑难杂症”,也包括邻里纠纷、政策咨询、投诉建议等,真正把矛盾纠纷化解责任压实在基层,化解在一线,提高矛盾化解成功率。

根据矛盾纠纷紧急程度、处理难度以及可能引起的后续情况,“小许矛调直通车”将矛盾纠纷实行“红、黄、蓝”三色预警,红色为紧急纠纷,需立即处理;黄色为复杂纠纷,要协调多部门联合处理;蓝色为一般纠纷,直接处理。其中,三次调解不成功的蓝色件转为黄色件。将情、理、法融为一体,创新群众路线的方法途径,提供矛盾调解的新思路。

自创立以来,“小许矛调直通车”已化解婚姻家事、邻里纠纷等3起,调解成功率达到了100%。



网格员许中玉向辖区群众宣传推广“国家反诈中心”App。 通讯员 供图



网格员许中玉走访辖区群众。 通讯员 供图



网格员许中玉上门了解困扰小区居民的油烟扰民问题,经过她的劝说和调解,问题得到解决。 通讯员 供图

攸县:党建引领网格化治理

株洲日报全媒体记者/齐卫国
通讯员/吴帅 黄朱君 皮灿华

近几年来,攸县不断探索党建引领网格化治理,着力打造“小网格,大治理”本土特色,推动基层治理水平不断提高。

●“小网格”的“大作用”

自疫情防控工作开展以来,网格化管理在攸县发挥了巨大的作用,社区网格化防疫防控,无缝对接每一位居民,社区、物业、居民齐心,合力给攸县防疫工作减压。

“@所有人,为安全起见,从3月15日下午18时起,凡进出小区的人员请扫一下格防码。”近日,攸县一小区的业主群里,物业发放了一则关于进入小区手机扫描“格防码”的通知。这是近期疫情防控下开展的一项新举措——“格防码”工作。

自这项工作开展以来,全体网格员充分发挥群众路线,广泛宣传并开展“上门行动”,线上返乡人员申报数达22203人,当日审核率99.99%。

●“网络化”让细微处见温情

2月22日,攸县境内突降大雪,多处路面、桥面结冰,在接到指示后,各镇(街道)分中心积极响应,立即组织辖区内网格员到积雪路段、桥段清理积雪,排除障碍,对空巢老人、留守儿童等开展“上门行动”。

当天,沔江镇慈联村网格员王立雄便带领本村网格员到村内脱贫户、84岁的欧开姬家里“上门”,查看防寒保暖措施,关心生活需要,看到门前的电线杆倒伏,立即联系电力部门进行抢险抢修,临走前不忘叮嘱老人在家取暖注意用火用电安全,及时保证了群众出行、财产、生命安全。

●网格实现全域全覆盖

攸县共有17个乡镇(街道),297个村社区,党支部742个,党小组649个,按照相关要求,攸县将全县共划分520个网格,巧妙地将每个网格上都划分一个甚至两个党支部(党小组),实现党支部(党小组)全覆盖网格,使得基层治理更加精细化。

网格是基层社会治理最小单元,攸县坚持党建引领网格化治理,整合各方力量,提升县域社会治理水平,构建人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体,实现共建、共治、共享。